

ГОДЪ

XIV-Й.

БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается
въ Комитетъ по устройству
церквей въ званіи Духовной
Консistorіи.
Цѣна годовому изданію
съ доставкой и пересылкою
ШЕСТЬ рублей.

№ 3.

Объявленія принимаются
только позади текста по 10 к.
за строку нетита.
За разсылку при Епархіаль-
ныхъ Вѣдомостяхъ отпеча-
танныхъ объявленій взи-
мается ТРИ рубля.

15-го февраля 1907 года.

О Т Д Ъ Л Ъ О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й.

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Святѣйшаго Синода.—Указъ Консistorіи при-
чтамъ церквей епархіи.—Воззваніе Палестинскаго Общества.—Объявленія—
отъ Совѣта Епархіальнаго женскаго училища и отъ Комитета по устройству
церквей.

У К А З Ъ

изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода Преосвященному Владимиру, Епископу Приамурскому и Благовѣщенскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ СЛУШАЛИ: Предложенный Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 13 сего декабря № 2915, журналъ Учебнаго Комитета за № 728, съ заключеніемъ Комитета, о замѣщеніи должности ректора въ Благовѣщенской Духовной Семинаріи. ПРИКАЗАЛИ: Согласно ходатайству Вашего Преосвященства и заключенію Учеб-

наго Комитета, назначить преподавателя Кишиневской Духовной Семинарии Николая Комарова ректоромъ Благовѣщенской Духовной Семинарии и соединеннаго съ нею духовнаго училища съ 26 декабря 1906 г., подъ условіемъ принятія имъ священнаго сана и съ возведеніемъ его, на основаніи прим. къ пар. 24 Уст. дух. семинар., въ санъ протоіерея въ г. Кишиневѣ; о чемъ и послать Вашему Преосвященству указъ. Декабря 14 дня 1906 года.

У К А З Ъ

Духовной Консисторіи о.о. благочиннымъ и причтамъ церкви Благовѣщенской епархіи.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Благовѣщенская Духовная Консисторія СЛУШАЛИ: Отношеніе ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго общества отъ 24 ноября 1906 г. за № 1308, при коемъ препровождая правила для производства сбора, подписи къ сборнымъ блюдамъ, воззванія, объявленія и собесѣдованія, просить оныя разослать по церквамъ и сдѣлать распоряженія о производствѣ сбора въ недѣлю Ваій сего года. ПРИКАЗАЛИ: Давая знать о семъ о.о. благочиннымъ епархіи циркулярнымъ указомъ, чрезъ напечатаніе въ Благовѣщенскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ предписать: 1) По полученіи въ церкви воззваній и собе-

сѣдованій, священнослужители во внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ, по церквамъ и школамъ, по возможности знакомятъ своихъ прихожанъ съ значеніемъ и цѣлью настоящаго сбора, причемъ при входѣ въ церковь раздаются прихожанамъ бесплатно воззванія и пастырскія собесѣдованія, доставленныя для сего Обществомъ. 2) За недѣлю до дня сбора, къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляется особое, на большомъ листѣ, воззваніе Общества о предстоящемъ сборѣ. 3) Въ дни сбора молящіеся въ храмѣ ознакомляются съ значеніемъ и цѣлью сбора посредствомъ устной проповѣди или прочтенія съ амвона одного изъ пастырскихъ собесѣдованій, особо на сей случай составленныхъ. 4) Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня въ Іерусалимъ (на литургіи послѣ чтенія Евангелія, а на всенощной и утрени послѣ чтенія шестопсалмія). 5) Производство этого сбора принимаетъ на себя, буде пожелаетъ, одинъ изъ священнослужителей, или церковный староста, или тотъ изъ почетныхъ прихожанъ, котораго на сіе благословитъ о. настоятель. 6) О собранныхъ деньгахъ составляется актъ за подписью лицъ, указанныхъ въ § 5, и 7) Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляются не позже мѣсяца со дня сбора, чрезъ благочиннаго, въ Благовѣщенскую Духовную Консисторію, для отсылки

ихъ въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. Января 19 дня 1907 г.

ВОЗЗВАНІЕ

КЪ ПРАВОСЛАВНЫМЪ ХРИСТІАНАМЪ.

*„Аще забуду тебе, Іерусалиме,
забвоста буди десница моя“. Псал. 136, 5.*

Братіе Христіахе!

Съ первыхъ вѣковъ христіанства и до нашего времени въ Святую Землю со всѣхъ концовъ вселенной текутъ сонмы богомольцевъ къ тѣмъ священнымъ мѣстамъ, кои прославлены жизнью и дѣятельностью Господа Іисуса Христа, величайшими событіями Его Крестной искупительной Жертвы на Голгоѣѣ, преславнымъ Воскресеніемъ, Вознесеніемъ на небо и ниспосланіемъ Святаго Духа Утѣшителя на божественныхъ учениковъ и апостоловъ.

Главнѣйшія событія этой міровой исторіи, послужившія ко благу и спасенію всего человѣчества, совершились во святомъ градѣ Іерусалимѣ, который пророкъ Ісаія именуеть Сіономъ Святаго Израилева, и о которомъ, въ боговдохновенномъ пророческомъ созерцаніи, говоритъ: *Не умолкну ради Сіона и ради Іерусалима не успокоюсь* (Ис. 62, 1).

И поистинѣ, какой городъ дороже для насъ Іерусалима, какой сравнится съ нимъ и по славі и по духовно-религіозному значенію? Какой славнѣе для

насъ по воспоминаніямъ и свершившимся въ немъ священнымъ событіямъ? Во св. градѣ Іерусалимѣ Господь Іисусъ Христосъ свершилъ дѣло спасенія всего рода человѣческаго—чрезъ крестную смерть и преславное Воскресеніе. Въ немъ Духъ Святой снизошелъ на св. апостоловъ и этимъ великимъ событіемъ положено основаніе Христіанской Церкви на Сіонѣ. Отъ Сіона бо изыде законъ и слово Господне отъ Іерусалима огласило концы вселенной, привлекая тьмы темъ увѣровавшихъ ко Христу Богу и Его Святой Церкви. Къ древнѣйшему и священнѣйшему Іерусалиму устремляются понынѣ тысячи православныхъ русскихъ богомольцевъ, чтобы воочію увидѣть и поклониться тому мѣсту, *идѣже бѣ лежало тѣло Іисусово* (Іоан. XX, 12) и *стоитъ пречистыя нозѣ Ею* (Пс. 131, 7). По непреложному Слову Божію, Господь въ сонмѣ Святыхъ Ангеловъ паки придетъ судити міру, его же созда, и это славное и страшное пришествіе Его совершится въ Іерусалимѣ. На Святомъ Градѣ и исполненіе великихъ обѣтованій Божіихъ—откровеніе славы чадъ Божіихъ и ихъ вѣчное блаженство.

Вотъ почему Святой градъ Іерусалимъ такъ и дорогъ сердцу cadaго вѣрующаго. Вотъ почему каждый христіанинъ, слыша съ юныхъ лѣтъ повѣствованія о Святомъ градѣ, възгрѣвается непреклоннымъ желаніемъ посѣтить его, чтобы поклониться всѣмъ святынямъ его.

Путешествіе въ Святую Землю справедливо почиталось и нынѣ почитается за великій подвигъ, вмѣняется въ благочестивый обѣтъ Богу. Хожденія въ Святую Землю и теперь совершаютъ великую перемѣну въ душахъ даже невѣрующихъ людей и нерѣдко перерождаютъ ихъ. Нѣкогда эти хожденія тянулись годами и были исполнены великихъ трудностей и лишеній. Нынѣ путешествіе во Святой градъ Іерусалимъ совершается гораздо скорѣе, дешевле и съ меньшими трудностями, благодаря заботамъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. Но, не смотря на сдѣланныя облегченія богомольцамъ, Обществу предстоитъ еще много трудовъ и заботъ по улучшенію самага пребыванія паломниковъ во Святой Землѣ, а для этого необходимы большія денежные средства.

Сотворимъ же, православные, въ воспоминаемый Православною Церковью день торжественнаго Входа Господня въ Іерусалимъ на вольныя крестныя страданія,—посильное приношеніе во имя Христа Палестинскому Обществу, поддерживающему, въ честь русскаго имени, страннопріимницы, школы и лѣчебницы въ Святомъ градѣ Іерусалимѣ, близъ Гроба Господня, въ Виѳлеемѣ, Назаретѣ и въ прочихъ святыхъ мѣстахъ гдѣ совершено наше спасеніе Кровію Завѣта вѣчнаго—Господа, Спасителя всѣхъ человѣковъ, Іисуса Христа. Не умолкнемъ ради Сіона и ради Іерусалима не успокоимся, доколѣ Іерусалимъ—Матерь Церквей

христіанскихъ—не заблеститъ, какъ лучезарная путеводная звѣзда, во всей славѣ и величіи. Будемъ горячо любить и хранить всегда въ сердцахъ нашихъ благоговѣйную память о Святомъ градѣ Іерусалимѣ, въ которомъ совершилось дивное искупленіе и спасеніе всего рода человѣческаго отъ грѣха, проклятiя и смерти. Эта любовь и благоговѣніе къ Святынѣ Господней да отверзетъ намъ входъ въ Іерусалимъ Горній, и Самъ Господь благословитъ насъ отъ Сіона и мы узримъ благая Іерусалима Небеснаго. Аминь.

I.

Отъ Совѣта Благовѣщенскаго епархіального женскаго училища.

Совѣтъ училища проситъ родителей воспитанницъ, за содержаніе которыхъ въ общежитіи числятся недоимки за время съ 190²/₃ по 190⁶/₆ учеб. г.г. и не внесена пансіонерская плата, по установленному разсчету, за текущій 190⁶/₇ учебный годъ,—поспѣшить **НЕЗАМЕДЛИТЕЛЬНЫМЪ** взносомъ таковыхъ въ кассу училища.

II.

Совѣтъ училища проситъ причты церквей епархіи, за которыми числятся недоимки за время съ 1902 года по 1906 годъ, поспѣшить **НЕЗАМЕДЛИТЕЛЬНЫМЪ** взносомъ таковыхъ въ кассу училища.

Отъ Комитета по устройству церквей Благовѣщенской епархіи.

I.

Комитетъ покорнѣйше просить причты церквей, учрежденія и лицъ, за которыми числятся долги въ суммы Комитета, озаботиться незамедлительною уплатою таковыхъ.

II.

Лѣтомъ 1907 года при Комитетѣ предположено открыть складъ натуральныхъ церковныхъ винъ и деревяннаго масла.

Извѣщая объ этомъ, Комитетъ покорнѣйше просить причты церквей прислать свѣдѣнія о количествѣ вина и масла, потребнаго для каждой церкви въ теченіе года.



Благовѣщенскія Епархіальныя Вѣдомости.

15-го февраля.

№ 3.

1907 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: О духовной слѣпотѣ.—Возрожденіе семьи.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

О духовной слѣпотѣ *).

Евангельское чтеніе на литургіи представляло вашему вниманію, братія и сестры, одного глубоко несчастнаго человѣка. Несчастенъ онъ былъ тѣмъ, что для него не существовало ни лучезарнаго солнца, ни кротко сіяющей луны, ни тихо мерцающихъ звѣздъ, ни зеленѣющихъ луговъ, ни горныхъ цѣпей, ни прекрасныхъ водъ, а была передъ нимъ лишь всегда густая, непроницаемая тѣма съ ея неразлучными спутниками: постоянными шорохами, таинственными звуками, неуловимыми призраками, создаваемыми воображеніемъ. И этого-то несчастнаго—слѣпца—Милосердный Спаситель нашъ, по мольбѣ его, основанной на вѣрѣ въ Него, какъ Сына Давидова, Сына Божія, совершенно исцѣлилъ отъ его недуга.

Какъ ни тяжелъ для насъ этотъ видъ бѣдствія—тѣлесная слѣпота, но есть еще болѣе ужасное состояніе, когда теряетъ зрѣніе, очи свои, душа наша. Тогда меркнетъ въ ней свѣтъ божественный, и она не только погружается въ вѣчную, непроглядную ночь, но сама становится темнѣе всякой темной ночи.

Настоящее время, переживаемое нами, породило, къ величайшей скорби всякой истинно-русской, христіанской души, тысячи невыразимо несчастныхъ людей—духовныхъ слѣпцовъ. По-

*) Рѣчь—импровизація, произнесенная въ Благовѣщенскомъ Каѳедральномъ Соборѣ за литургіей 28 января.

смотримъ, каковы ихъ дѣла въ нашей многострадальной родной землѣ.

Вотъ большое село. На улицахъ его не видно ни души. Не покинуто ли оно своими жителями? Нѣтъ, они всѣ дома, но въ какомъ положеніи... Сердце надрывается отъ боли, чтобы представить его живо, правдиво. Въ одномъ домѣ люди бродятъ, какъ тѣни, тощія, почернѣвшіе, съ тупымъ равнодушнымъ видомъ; въ другомъ—одинъ едва держится на ногахъ, другіе, обезсилѣвъ, лежатъ неподвижно, третьи глухо стонутъ или отрывисто бредятъ. Встрѣчаются хижины, гдѣ для нѣкоторыхъ жильцовъ все кончено,—тутъ плачь и рыданіе! Что же это такое? Это—голодъ, вызванный желѣзно-дорожной забастовкой, внезапно пресѣкшей въ недородъ доставку хлѣба.

Ночь. Зарево пожара озаряетъ своимъ зловѣщимъ блескомъ небосклонъ и землю. Горитъ усадьба со всѣми надворными постройками. Около усадьбы ликуетъ толпа людей, бурно выражая свой восторгъ, дикими криками. Грабежъ имущества хлѣба, скота и хозяйственныхъ орудій идетъ бойко, весело, безъ помѣхи. Гдѣ же владѣтель усадьбы и его семья? Тутъ же на дворѣ валяются въ лужахъ потемнѣвшей, запекшейся крови, съ раздробленными черепами. Что же это такое? Это—аграрный беспорядокъ.

Лѣсъ. Полотно желѣзной дороги. Слышенъ свистокъ локомотива и грохотъ колесъ поѣзда. Изъ гуши деревьевъ стремительно выскакиваетъ значительная кучка вооруженныхъ людей. Начинается стрѣльба въ окна подошедшихъ вагоновъ. Поѣздъ останавливается. Нападавшіе врываются въ него. Раздаются вопли, стоны, выстрѣлы. Поѣздъ ограбленъ: денежная почта разбита, похищена, пораженные ужасомъ пассажиры обобраны. Всюду разрушеніе, кровь... Что же это такое? Это—наглый, открытый разбой.

Праздничный день. Изъ огромнаго городского каменнаго храма по окончаніи литургіи выходитъ множество богомольцевъ:

старцевъ и старицъ, зрѣлыхъ мужчинъ и женщинъ, юношей дѣвицъ, подростковъ и дѣтей, особенно дѣтей. Молитвенное пребываніе въ храмѣ положило на нихъ особый отпечатокъ—лица ихъ сіяютъ радостію, спокойствіемъ. Количество ихъ все прибываетъ и прибываетъ... Вдругъ въ средѣ ихъ происходитъ страшный, оглушительный взрывъ бомбы, вслѣдъ за нимъ точно такой же другой. Всѣ цѣпенѣютъ: страхъ оледенилъ ихъ кровь. Сѣрые клубы удушливаго дыма заволокли и крыльцо церковное, и людскую толпу. Когда дымъ разсѣялся, взорамъ открылось слѣдующее: храмовая стѣна была покрыта человѣческими волосами, мозгами, кусками мяса и кровавыми пятнами. У крыльца храма и на площади лежали убитые и раненые и были разбросаны неизвѣстно кому принадлежащія члены: ноги, руки, головы. Началась уборка. Собрано двѣ телѣги однихъ только окровавленныхъ дѣтскихъ членовъ. Что же это такое? Это—звѣрское, массовое убійство съ цѣлью запугать вѣрующихъ посѣщать домъ своего Отца Небеснаго.

Довольно! Не хватаетъ больше силъ передавать эти удручающія, приводящія въ содроганіе картины.

Вы сами видите, братія и сестры, какое страшное, пагубное бѣдствіе—слѣпота духовная. Слепотой же этой, какъ было говорено, болѣютъ тысячи людей. Что же намъ дѣлать по отношенію къ этимъ злосчастнымъ созданіямъ? Не стану указывать вамъ на обычныя человѣческія средства—они извѣстны всѣмъ и каждому и не всегда достигаютъ своей цѣли. Помолимся любвеобильному Господу нашему Иисусу Христу, Единому Сильному, Всемогущему, съ такою же твердою вѣрою, какъ Евангельскій слѣпецъ, да просвѣтитъ Онъ духовнымъ слѣпцамъ помраченныя очи душевныя, да увидятъ они всю бездну своего паденія, всю мрачность своихъ дѣяній, да озаритъ ихъ снова божественный свѣтъ, отъ котораго гибнетъ вѣчная непроглядная тьма...

Возрожденіе семьи.

(Изъ доклада на засѣданіи московской монархической партіи 23 ноября 1906 года секретаря Лефортовскаго отдѣла этой партіи г. Каңардова.)

„Велика земля наша и обильна, а порядка въ ней нѣтъ!“ То же самое и сейчасъ. Порядка, дѣйствительно, нѣтъ и нѣтъ. Посмотрите въ самомъ дѣлѣ: принимаются мѣры, правительство работаетъ надъ реформами, заботится о томъ, какъ бы жилось намъ лучше; всѣ завалены дѣлами, трудятся, спѣшатъ, пишутъ, приказываютъ, а въ результатъ... ничего: все такъ-же, какъ и раньше.

То, что мы называемъ сейчасъ жизнью, совершенно на нее не похоже: это адъ какой-то, въ которомъ другъ друга ѣдятъ, топчутъ, мучаютъ и истребляютъ.

Если такъ продолжится дальше, то русскимъ грозитъ вырожденіе. Ну, на что, въ самомъ дѣлѣ, будетъ способенъ народъ, растратившій свои силы тѣлесныя и духовныя, постоянно нервно взвинченный, разстроенный, не видящій предъ собою никакой опредѣленной цѣли и утратившій всякое понятіе о своемъ назначеніи!...

Что же дѣлать? скажутъ. Какими путями можемъ мы установить такой строй, въ которомъ возможно было бы относительное существованіе?

Средства эти лежатъ въ самой сущности идеи монархизма. Что такое монархистъ? Это человѣкъ, наполовину отрекающійся отъ себя и посвящающій свою жизнь ближнему. Для того, чтобы быть истиннымъ монархистомъ, недостаточно только сойтись, поговорить, подѣлиться мыслями, подкрѣпить убѣжденія— и на томъ остановиться. Нужно воспринятое провести въ собственную жизнь, кто насколько можетъ. И прежде всего, на монархистѣ, если онъ хочетъ быть таковымъ на самомъ дѣлѣ, лежитъ долгъ самоотреченія для общаго блага.

Всякое дѣло требуетъ усилій, заботъ и трудовъ. Та цѣль, къ которой мы стремимся, то есть спасеніе нашего отечества, имѣетъ исключительное значеніе, а потому требуетъ и выдающихся жертвъ. Каждый монархистъ, по силѣ возможности, обязанъ вносить свою лепту въ это святое дѣло, обязанъ помогать матеріально и духовно.

Посмотрите на враговъ. Какой примѣръ для монархиста! Все жертвуютъ, все отдаютъ, ничего не жалѣютъ, даже и самихъ себя.

Мининъ Сухорукій говорилъ народу: „Граждане, зложимъ женъ и дѣтей, пожертвуемъ всѣмъ, что имѣемъ, а Россію на позоръ не отдадимъ!“

И только такимъ самопожертвованіемъ наши предки отстояли отечество.

Грозная пора надвигается на Россію. Съ одной стороны, грозитъ голодъ и нищета, а съ ними и народный бунтъ; съ другой—не по днямъ, а по часамъ усиливающіеся за нашъ счетъ враги внѣшніе, и съ третьей—еще болѣе опасные и ужасные измѣнники внутренніе.

Пришелъ часъ и намъ испытать свою вѣру, преданность Царю и любовь къ отечеству. Настало время и намъ жертвовать, кто чѣмъ можетъ.

При общей нашей готовности способствовать великому и святому дѣлу посильными трудами и матеріальными жертвами, для распространенія нашихъ взглядовъ, при готовности на все хорошее и доброе,—мы должны обратить свое особое вниманіе на нашу семью.

Хорошая семья—это все въ государствѣ. Отсюда выходятъ тѣ или другіе граждане, сыны или пасынки своей матери родины. Семья—это маленькое государство, въ которомъ всякому свое мѣсто, обязанность и назначеніе. Какъ въ государствѣ одинъ хозяинъ, одинъ отецъ—Государь, такъ и въ семьѣ—одинъ глава, одинъ домохозяинъ и отецъ. Отъ правильнаго устройства

въ государствѣ зависитъ его благосостояніе, то же самое и въ семьѣ.

Если въ семьѣ нѣтъ порядка: если отецъ не любитъ дома, или мать бѣжитъ отъ семьи,—толку не будетъ. Если главы въ домѣ не чувствуются, если дѣти не слушаются и прекословятъ родителямъ, и всякій членъ семьи хочетъ быть хозяиномъ въ домѣ,—въ такой семьѣ порядка не будетъ. Семья распадется и пропадетъ.

Дѣтей сейчасъ въ семьѣ не воспитываютъ, рано даютъ имъ волю и предоставляютъ ихъ самимъ себѣ, оставляя безъ надзора. Дѣти держатъ себя наравнѣ со старшими и смѣло порицаютъ ихъ въ лицо. Почтительности—никакой, невѣжество и грубость—полнѣйшія. О правильномъ религіозно-нравственномъ воспитаніи нѣтъ и рѣчи. Предоставленный самому себѣ, младшій членъ семьи постепенно подпадаетъ подъ худое вліяніе, распускается, портится, а тамъ уже ждать отъ него нечего: онъ погибъ для семьи, умеръ и для государства.

Конечно, во всемъ этомъ виновата та же семья, и, прежде всѣхъ, ея глава—отецъ, пренебрежительно относящійся къ своимъ семейнымъ обязанностямъ. Если бы въ каждой семьѣ возстановился тотъ семейный укладъ и устой, на коихъ держалась старинная семья,—возобновился бы порядокъ и во всемъ государствѣ.

Вотъ вамъ примѣръ изъ недавняго прошлаго. Во время вооруженнаго возстанія, какъ извѣстно, главное участіе въ устроеніи безпорядковъ принимала наша зеленая молодежь. Состоялись ли бы эти безпорядки, да и вся наша революція,—если бы молодежь не была выпущена на улицу и брошена на полный произволь? Ничего бы подобнаго не было.

Кто же виноватъ?—отвѣтъ ясенъ: родители. Мы, вотъ, винимъ правительство тамъ, инородцевъ, жидовъ и т. д. А дѣло-то въ насъ самихъ.

Раньше войдешь, бывало, въ семейный домъ. Прежде всего бросается въ глаза икона. Конечно, сначала перекрестишься, а потомъ уже здороваешься съ хозяевами.

Теперь икона спрятана. Если и есть,—то такая маленькая, что и не разглядишь никакъ. Бога стали стыдиться.

Какая же можетъ быть истинная семья, и можетъ ли быть порядокъ въ ней, если изъ нея изгоняется страхъ Божій—начало и основа правильного семейнаго уклада?

Сядутъ за столъ—не перекрестятся, послѣ—не помолятся. Постовъ нѣтъ. При упоминаніи о Богѣ улыбаются и, изъ стыда, избѣгаютъ обнаружить принадлежность къ христіанской церкви. Все это—ужасное зло, ядъ, разъѣдающій семью и подрывающій въ корнѣ всѣ ея основы.

Посмотрите, что теперь у насъ. На семью не похоже, ни на что не похоже.

— Ну, что же теперь дѣлать? Я уже ничего не могу сдѣлать, скажетъ каждый.

— Нѣтъ, можешь,—отвѣтимъ ему.

Разъ это хорошо, разъ это нужно и полезно,—это должно сдѣлать, какихъ бы жертвъ это ни стоило. Намъ нужно переродиться, перевоспитать себя.

Нашъ отвѣтственный долгъ предъ родиной—дать ей хорошую семью. За семьей возродится и школа, а тамъ очнется отъ тяжкаго сна и вся наша матушка-Русь. Вѣдь сейчасъ только и слушаешь: „Какъ было въ старину-то; какъ тогда хорошо жили-то; какъ всѣ боялись начальства, слушались родителей, старшихъ почитали,—а теперь лучше бы и глаза не глядѣли!“

А все оттого, что не стало у насъ крѣпкой, устойчивой, православной семьи. Вотъ въ этомъ наша и задача, чтобы поднять семью на ту высоту, съ которой она ниспала по нашей безопасности и неразумію.

Дѣло святое, дѣло неотложное и самое важное. Безъ этого всѣ рѣчи наши о возрожденіи отечества—пустые звуки, без-

полезная трата времени, если мы хоть немножко не перемѣнимся сами, не сбросимъ съ себя лѣни и равнодушія и не возьмемъ дружно и рѣшительно за спасеніе погибающей семьи.

Пока не исправимся сами,—до тѣхъ поръ ничего хорошаго у насъ не выйдетъ, и напрасно будемъ мы дожидаться перемѣны къ лучшему. Безъ насъ, безъ нашего активнаго участія въ возрожденіи личной и семейной жизни, ничего не сдѣлается само собою. Будущее всегда вытекаетъ изъ настоящаго: если въ настоящемъ ничто не радуетъ, наивны будутъ расчеты и на будущее.

Ну какъ, въ самомъ дѣлѣ, будемъ мы созидать государство, если у насъ разрушена семья? Изъ ничего—ничего не устроишь. Вѣдь это тогда одно и то же будетъ, какъ еслибы мы стали строить мостъ на сломанныхъ сваяхъ, ставить домъ на льду, который потомъ растаетъ.

Предъ крѣпостью и цѣлостностью истинно-русской православно-русской семьи дрогнуть наши враги и сдадутся. Они поймутъ тогда въ чемъ залогъ будущаго могущества и процвѣтанія Россіи, и протянутъ намъ руки. Они убѣдятся тогда, что это мы нашею русскою семьею спасли Россію, что на нашихъ плечахъ лежала вся черная работа, что въ насъ сила и надежды Россіи. И снова произойдетъ общее сліяніе всѣхъ русскихъ подданныхъ въ одну общую, тѣсную, дружную семью государственную, ксей основа и фундаментъ—наша монархическая, черносотенная, упорядоченная, православно-русская семья.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

О духовныхъ семинаріяхъ. „Колоколъ“ (№ 268) помѣщаетъ письмо „руководителя юношества“ о духовныхъ семинаріяхъ.

„Духовная“ семинарія нынѣ—ни духовная, духовность осталась только на вывѣскѣ, больше ея ни гдѣ не найти. Я уже не говорю и не заикаюсь объ уставности богослуженія, мое сердце

страдаетъ отъ того, что у насъ нѣтъ такихъ преподавателей, которые сознавали бы себя прежде всего христіанами и это самое христіанство старались бы на каждомъ шагу вводить въ душу и сердце воспитанника. Истины христіанства съ грѣхомъ пополамъ иногда воспринимаются умомъ воспитанниковъ, а до сердца не доходятъ, расхищаются кѣмъ и когда угодно. Я съ самаго перваго дня поставилъ себѣ за правило при всякомъ удобномъ случаѣ напоминать ученикамъ о томъ, что они христіане, и, вѣрите ли, иногда я возвращался въ свою квартиру со слезами, такъ какъ мнѣ много разъ приходилось выслушивать отъ воспитанниковъ даже старшихъ классовъ такія замѣчанія: „о. ректоръ, мы никогда этого не слышали, намъ никто объ этомъ не говорилъ, съ нами такъ никто не разсуждалъ“.

„Вотъ что горько, вотъ что тяжело, что у воспитателей самихъ нѣтъ тяготѣнія къ духовному. А между прочимъ по маленькому своему опыту могу сказать, что воспитанники далеко не худые, и на нихъ можно вліять; но необходимо вліять всѣмъ всегда единодушно, а у насъ этого нѣтъ и быть не можетъ. Тутъ ровно никакія реформы не помогутъ въ либеральномъ направленіи. Зачѣмъ пастырю, напримѣръ, новые языки, когда въ немъ ничего нѣтъ пастырскаго, когда у него нѣтъ желанія спасать свою и другихъ души, когда у него все сводится исключительно къ добыванію и накопленію средствъ? Затѣмъ, при настоящихъ условіяхъ мы поставлены въ ужасное положеніе: мы не знаемъ, кого выпустимъ изъ семинаріи—пастыря ли, или акцизнаго, ветеринара или юриста, медика или еще кого! Надо срыть до основанія наши семинаріи, надо весь фундаментъ, расшвырять, а на ихъ мѣсто воздвигнуть пастырскія училища въ церковномъ духѣ съ духовными (не по формѣ, а по духу) преподавателями. Отъ реформы ждать нечего. Какъ видно изъ „Церковныхъ Вѣдомостей“, эта реформа смотритъ изъ церкви, а не въ церковь. Предполагаемая реформа никогда не возвы-

ситъ духовенства въ глазахъ общества, общество всегда будетъ на сторонѣ хотя бы неучей, но съ нравственнымъ авторитетомъ, живущихъ истинно духовной жизнью, а не на сторонѣ ученыхъ (да еще ученыхъ ли?), но не познавшихъ духа Христова".

О выборахъ депутатовъ въ епарх. сѣзды. 2 декабря минувшаго 1906 года епископомъ Тамбовскимъ преосвящ. Иннокентіемъ дано Тамбовской дух. консисторіи слѣдующее предложеніе.

„Въ Тамбовской епархіи отъ давнихъ дней повелся странный обычай уклоненія со стороны заслуженныхъ и пожилыхъ іереевъ отъ выборовъ въ депутаты на епархіальные сѣзды. Многопослужившіе, опытные и практичные іереи сельскихъ и городскихъ церквей, въ большинствѣ случаевъ, стараются уклониться подъ разными предлогами отъ званія депутата, предоставляя это почетное званіе и соединенныя съ нимъ полномочія отцамъ молодымъ, только что начинающимъ пастырскую службу.

Въ настоящее время, когда духовенство призывается къ рѣшенію многихъ вопросовъ своего пастырства общимъ своимъ голосомъ, общимъ совѣтомъ и рѣшеніемъ, вредъ указаннаго обычая сказывается особенно ощутительно. Въ общемъ хорѣ депутатскихъ голосовъ на епархіальныхъ сѣздахъ приобрѣтаетъ господствующій тонъ мнѣніе іереевъ молодыхъ, несдерживаемое и неуравновѣшенное совѣтами, указаніями и предостереженіями опыта и наблюденія со стороны о.о. уже потрудившихся и посѣдѣвшихъ въ своей пастырской практикѣ. Мнѣ не нужно говорить о томъ, что вслѣдствіе молодости и неопытности большинства такихъ депутатовъ выносятся иногда рѣшенія, мало продуманныя, неубѣдительно мотивированныя. Подобныя случаи извѣстны.

Поэтому предлагаю Консисторіи предписать указами благочинническимъ собраніямъ о томъ, чтобы они, въ виду важности

рѣшеній епархіальныхъ съѣздовъ и пастырскихъ собраній, относились къ выборамъ депутатовъ возможно строже и серьезнѣе, посылая изъ среды своей дѣйствительно достойныхъ представителей своихъ воззрѣній и настроеній и выразителей своихъ нуждъ и пожеланій* (Тамб. Е. В. № 49).

Указываемая въ этомъ предложеніи ненормальность въ выборѣ депутатовъ на епархіальные съѣзды отмѣчалась за истекшій годъ и въ другихъ иноепархіальныхъ органахъ печати.

О достойномъ провозденіи православными христіанами навечерій воскресныхъ и праздничныхъ дней. Въ виду назначавшагося въ г. Томскѣ благотворительнаго вечера въ субботу 18 ноября (мин. года), Архіепископъ Томскій Макарій обратился съ нижеслѣдующимъ воззваніемъ къ православнымъ обитателямъ города Томска.

„Пастырскимъ долгомъ поставляю напомнить устроителямъ такого вечера, что для добраго дѣла помощи нуждающимся должны бы быть употреблены нравственно-добрыя средства. Божественная заповѣдь и церковныя правила воспрещаютъ нарушать святость воскресныхъ и праздничныхъ дней (начинающихся съ вечера) всякаго рода увеселеніями. Вечеръ, предназначенный въ субботу 18-го ноября, по цѣли своей хотя и благотворительный (сборъ съ него предназначался въ пользу бѣдныхъ воспитанницъ гимназіи), но по образу провозденія его не можетъ быть отнесенъ къ разряду дѣлъ не только богоугодныхъ, но и безразличныхъ, значить—грѣховный. Истинныхъ чадъ Церкви, людей, сохранившихъ вѣру, о имени Господа и Спасителя нашего увѣщаваю не принимать участія въ этомъ и другихъ подобныхъ собраніяхъ, устраиваемыхъ въ навечеріе воскресныхъ и праздничныхъ дней. Нѣтъ благословенія Божія на преслушающихъ голосъ Церкви и пренебрегающихъ заповѣдь отеческую“ (Томск. Еп. В. № 23).

Привѣтствуя это архипастырское воззваніе, внушенное христіанскою ревностію о достойномъ провозвденіи православными христіанами воскресныхъ и праздничныхъ дней, „Кіевск. Епарх. Вѣд.“ прибавляютъ: „увеселительная благотворительность“, —слишкомъ широко распространенная въ нашемъ обществѣ,— сама по себѣ представляетъ мало христіанскаго: если же эта благотворительность соединяется съ нарушеніемъ святости праздничныхъ дней (а вѣдь это явленіе, можно сказать, повсемѣстное въ православной Россіи),—то въ такой благотворительности христіанскаго ничего и не остается. Ясно, что и пастырямъ церкви нельзя равнодушно относиться къ такимъ благотворительнымъ вечерамъ.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ

еженедѣльнаго духовно-нравственнаго и патрістическаго журнала

„ДОБРОЕ СЛОВО“

въ 1907 году.

Открывая подписку на *второй* годъ изданія, Редакція *Доброго Слова* надѣется, что и въ будущемъ году, оставаясь вѣрнымъ своему имени и знамени—За Вѣру, Царя и Отечество,—„Доброе Слово“ неуклонно, въ духѣ христіанской любви и терпимости, избѣгая всякаго рѣзкаго тона, но въ твердомъ сознаніи правоты своихъ взглядовъ, будетъ служить укрѣпленію религіознаго чувства, располагать къ неослабному памятованію служебнаго долга и присяги, развивать любовь и преданность—Престолу и Отечеству.

Журналъ „Доброе Слово“ желаетъ быть въ подлинномъ смыслѣ „добрымъ“ словомъ, и посему первѣйшей задачей

своей ставить положительное раскрытіе высокаго достоинства христіанскаго званія, являя дѣйствительные образцы лучшихъ христіанъ въ историческихъ разсказахъ о замѣчательныхъ Святыхъ Православной Церкви, въ сообщеніяхъ о святыхъ и святыхъ мѣстахъ, столь любимыхъ благочестивымъ русскимъ народомъ, и въ поучительныхъ образахъ героевъ служебнаго долга и любви къ ближнимъ. Помня, что правда сама себя оправдываетъ, и ложь прежде всего сама себя разбиваетъ, „Доброе Слово“ не замалчиваетъ явленій текущей русской дѣйствительности и въ каждомъ своемъ номерѣ даетъ спокойное и безпристрастное освѣщеніе всѣхъ животрепещущихъ вопросовъ государственной, общественной и церковной жизни Россіи.

Въ вышедшихъ съ 1 января номерахъ „Добраго Слова“ были между прочимъ напечатаны слѣдующія статьи. По отдѣлу религіозно-нравственному: „Бесѣды о Словѣ Божіемъ“, „Подготовительныя недѣли къ великому посту“, „Христіанское ученіе о клятвѣ“, „Святой Іоаннъ Златоустъ“, „Изъ Священныхъ уроковъ, всегда намъ полезныхъ“, „Сила церковной молитвы и обычай выниманія частицъ за живыхъ и умершихъ“, „Истинное назначеніе Сырной седмицы (масляницы)“, „Опасности на войнѣ и великій старецъ Преподобный Серафимъ Саровскій“, „Великій постъ“, „Что такое старчество и почившій старецъ Варнава“, „Вѣсти изъ небеснаго отечества“, „Родительское благословеніе“, „Религіозная жизнь войскъ“, „О нерукотворенномъ образѣ“, „Валаамскій монастырь“, „Преподобный Сергій и Троице-Сергіева Лавра“. По отдѣлу публицистики: „Скорби и печали русскаго народа“, „Главная задача предстоящаго помѣстнаго собора всероссійской церкви“, „Свобода и патриотизмъ“, „Разореніе нашей школы“, „Свобода и неприкосновенность личности“, „Память славнаго Глинки“, „19 февраля 1861 г.“, „Царская власть въ представленіи русскаго народа“, „Свобода совѣсти“, „Что такое партія народной свободы“, „Православное духовенство и общегосударственное служеніе“, „Равенство и братство“, „На пути къ обновленію Россіи“, „Свобода собраній и союзовъ“, „Что дала намъ свободная печать“, „На зарѣ новой русской жизни“, „Православіе въ русскомъ царствѣ“, „Аграрный вопросъ“, „На встрѣчу новой Думѣ“ и др. Кромѣ того въ каждомъ номерѣ ведется хроника текущей дѣйствительности и дается обзоръ наиболѣе замѣтныхъ явленій русской общественной жизни, подъ общимъ названіемъ „Изъ русской жизни“.

Приспособленный къ пониманію всякаго грамотнаго чело-вѣка, журналъ „Доброе Слово“ въ каждомъ номерѣ непременно содержитъ по 1—2 стихотвореній, большею частью на религіозную или патрістическую тему, и даетъ небольшіе оригинальные рассказы и картины изъ быта народнаго и военнаго.

На страницахъ „Добраго Слова“ въ 1907 году будетъ печататься между прочимъ рядъ церковно-историческихъ очерковъ Е. Поселянина подъ заглавіемъ „Витязи Русской Земли“.

Составъ сотрудниковъ „Добраго Слова“ на 1907 годъ остается тотъ же.

Не можемъ при этомъ не замѣтить, что „Доброе Слово“ съ первыхъ же номеровъ своихъ было принято читателями очень и очень сочувственно: нѣкоторые номера пришлось издавать по нѣсколько разъ и *въ настоящее время журналъ въ значительномъ увеличенномъ количествѣ расходуется безъ остатка*. На сколько дѣйствительно нашъ журналъ отвѣчаетъ интересамъ и пользѣ тѣхъ, для кого предназначается (разумѣемъ простыхъ русскихъ читателей и армію), объ этомъ громко говоритъ превосходный отзывъ, данный о „Добромъ Словѣ“ въ № 183 военной газеты „Русскій Инвалидъ“ въ статьѣ „Къ вопросу о солдатскомъ чтеніи“. Вотъ небольшая выдержка изъ этого отзыва: „Въ числѣ общедоступныхъ изданій, полезныхъ для народа и войскъ, считаемъ долгомъ особенно отмѣтить журналъ „Доброе Слово“, направленіе котораго вполне соотвѣтствуетъ воспитательнымъ задачамъ арміи. Намъ случалось и раньше просматривать отдѣльные номера названнаго журнала, издающагося съ начала этого года, и мы убѣдились, что онъ даетъ прекрасный матеріалъ для чтенія нижними чинами. Его подзаголовокъ (духовно-нравственный и патріотическій), да и самое названіе слишкомъ скромны въ противовѣсъ современному крикливымъ заглавіямъ произведеній уличной литературы, такъ усердно распространяемой теперь въ народныхъ массахъ, за то вполне отвѣчаетъ своему содержанію, которое, въ общемъ, должно удовлетворять умственнымъ запросамъ и соотвѣтствовать духовному кругозору большинства читателей изъ солдатъ.“

На выдержку, скажемъ нѣсколько словъ о содержаніи трехъ послѣднихъ номеровъ (30—32) „Добраго Слова“. Отмѣтимъ небольшую, но вполне искреннюю и правдивую замѣтку „Думы пастыря“. Заслуживаетъ вниманія статья г. З.—„Аграрный воп-

рось". Въ ней очень толково, просто и разумно объяснена суть социалистическаго ученія и программа нашихъ пресловутыхъ „трудовиковъ“ въ бывшей Государственной Думѣ. Эта весьма полезная статья для прочтенія вслухъ нижнимъ чинамъ при попутныхъ объясненіяхъ офицера. Мы увѣрены, что надлежащія бесѣды съ солдатомъ на эту тему откроютъ ему глаза на истинную роль „освободителей“ и предотвратятъ впоследствии его отъ участія съ крестьянами въ погромахъ.

Отдѣлъ „Изъ русской жизни“ г. Д. Пиленка весьма полезенъ нашему простолыдину, приучая его сознательно относиться къ общественной жизни и критически разбирать ея явленія, въ особенности уродливья, которыми такъ богата русская современность.

Интересны также: „Во имя ближняго“—разсказъ, поучительный для нашего времени и опять таки напоминающій о значеніи духовенства въ деревняхъ, а также разсказъ „Не погибъ“, являющійся деревенскимъ отзвукомъ солдатскаго быта на службѣ“.

Подписная цѣна журнала „Доброе Слово“, выходящаго въ С.-Петербургѣ еженедѣльно въ объемѣ не менѣе одного печатнаго листа съ доставкой и пересылкою въ Россіи: на годъ 2 рубля, полгода 1 р. 30 коп., 4 мѣсяца 1 рубль, 3 мѣсяца 80 коп., помѣсячно 30 коп., отдѣльный номеръ 5 коп. За границу 4 рубля въ годъ съ доставкой и пересылкой.

Подписка принимается въ Главной Конторѣ—Екатерининскій кан. 138, кв. 5-я, въ отдѣленіяхъ: въ С.-Петербургѣ—при магазинѣ Главнаго Штаба (Невск. д. 4), И. Л. Тузова (Гостин. дв. 45), Вѣра и Знаніе (Невск. 119) и въ Вологдѣ—при книжномъ магазинѣ Іоанно-Предтеченскаго Братства (Московская ул. д. Гусева, бывш. Соколова). Равно можно подписываться и чрезъ другіе извѣстные магазины Петербурга, Москвы, Кіева, Казани, Одессы и др. гор.

№№ для ознакомленія высылаются по первому требованію за 7 коп. марку.

Редакторъ-Издатель свящ. *И. Н. Левашевъ.*

ОБЪЯВЛЕНІЕ

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

„Воскресное Чтеніе“

въ 1907 году.

Въ 1907 году подписчики на „Воскресное Чтеніе“ ЗА ТРИ РУБЛЯ получаютъ въ теченіе года:

1) 52 нумера журнала—разнообразнаго духовно-назидательнаго и общепользнаго содержанія. Сюда будутъ входить: статьи и бесѣды объ истинахъ христіанской вѣры и нравственности, о христіанскихъ праздникахъ и церковныхъ обрядахъ, о жизни и подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и явленіяхъ благодатной силы Божіей въ православной церкви, очень пригодныя для внѣ-бгослужебныхъ чтеній (продолжено и окончено будетъ печатаніе стихотвореній о Кіево-Печерскихъ угодникахъ, направленныхъ противъ сектантства и анархизма); будутъ также помѣщаться статьи и сообщенія о важнѣйшихъ событіяхъ и явленіяхъ современной церковно-общественной и государственной жизни, нравственно-поучительные рассказы, особенно изъ народной жизни, краткія бібліографіи и объявленія.

2) Въ приложеніи къ журналу будутъ печататься и заблаговременно—за мѣсяць впередъ разсылаться поученія на всѣ воскресные и праздничные дни года, подъ общимъ заглавіемъ „ЦЕРКОВНАЯ ПРОПОВѢДЬ“, съ особымъ счетомъ страницъ. Поученія будутъ назидательны, просты по изложенію и по возможности кратки.

3) Дано будетъ въ теченіи года 20 №№ ПОУЧИТЕЛЬНЫХЪ ЛИСТКОВЪ для народнаго чтенія, содержаніе которыхъ, имѣя предметомъ своимъ праздничныя событія, или какія либо поучительные случаи, или вообще религіозно-нравственныя истины, будетъ направляемо къ огражденію православно-христіанскаго ученія отъ всякихъ противныхъ оному и зловредныхъ ученій и къ искорененію умножающихся въ народѣ пороковъ и беззаконій.

4) Всѣмъ подписчикамъ въ маѣ мѣсяцѣ будетъ разослана очень назидательная книга „ПРОЛОГЪ ВЪ ПРАВОУЧИТЕЛЬНЫХЪ БЕСѢДАХЪ“—пригодная и для внѣбогослужебныхъ чтеній.

Цѣна за всѣ эти изданія ТОЛЬКО три руб. съ перес. При этомъ редакция допускаетъ подписку и отдѣльно на Поученія и Листки за 1 руб. съ пересылкой.

Сверхъ того, только подписчикамъ своимъ редакция предоставляетъ выписывать у нея по уменьшенной цѣнѣ слѣдующія книги прежнихъ изданій: „Сборникъ статей для внѣбогослужебныхъ чтеній“ и „Внѣбогослужебныя чтенія на праздники Господни, Богородичны и великихъ-Святыхъ“, какъ особенно пригодныя для проповѣднич. дѣятельности: 30 к. каждая вмѣсто 75 к. съ перес.

Адресъ: Кіевъ, въ Редакцію Воскреснаго Чтенія (Почаев. ул. № 4).

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“

за прежніе годы съ 1890 г., кромѣ 1902 и 1903, по 1906 г. включительно, можно получать въ сброшюров. видѣ за 2 руб. съ перес.

Редакторъ-Издатель Протоіерей *Іоаннъ Богородицкій.*



И. д. Редактора Инспекторъ Семинаріи В. Антониновъ.

Печатать разрѣшается. Цензоръ, преподаватель Семинаріи А. Топорковъ.

Типографія В. Д. Хворова.

Типографія

В. Д. Хворова

въ Благовѣщенскѣ

Американскій переулочъ, рядомъ съ Управ. Вод. Путей

Принимаетъ разнаго рода работы какъ-то:

печатаніе книгъ, бланковъ, объявленій, счетовъ, конвертовъ, карточекъ и пр., а такъ же имѣетъ въ продажѣ ютovsky бланки для приисковъ и пароходовъ, табеля, раскомандировки, выборки, книги на записку золота, расчетныя книжки, шханечные и машинные журналы и проч. Заказы исполняются быстро и аккуратно. При типографіи имѣется спеціальныи пиче-бумажный магазинъ, въ которомъ имѣется въ продажѣ бумага пичая, почтовая, альбомная и пропускная, канцелярскіе и ученическіе принадлежности.

Иногороднимъ заказы высылаются наложеннымъ платежомъ.

